

## 教育部发布通知

## 全面实施学校美育浸润行动

华西都市报讯(记者 粟裕)1月3日,华西都市报、封面新闻记者从教育部获悉,为进一步加强学校美育工作,强化学校美育的育人功能,教育部日前发布《关于全面实施学校美育浸润行动的通知》。

《通知》明确,严格按各学段课程标准,开齐、开足上好艺术相关课程。义务教育阶段,学校积极提供多样化、个性化的艺术选修课程和课后服务,帮助学生通过在校学习掌握1-2项艺术专项特长,满足学生兴趣特长发展需要。

《通知》指出,到2027年,美育课程教育教学质量全面提升,常态化学生全员艺术展演展示机制基本建立,跨学科优质美育资源体系初步建成,面向师范

类专业学生开设美育课程实现全覆盖,艺术学科骨干教师培训全面开展,建设一批学校美育名师工作室,培育一批国家级示范性学生艺术团,涌现一批美育特色鲜明的示范区示范校。再用三到五年,优质均衡的美育更加普及,学生审美和人文素养普遍提高,教师美育素养显著提升,学校美育氛围更浓厚,学校美育工作体制机制更健全,成效明显增强。

教育部表示,大力推进艺术教育教学改革。做好艺术教材编审选用,配发义务教育阶段艺术教材,遴选推荐一批优质美育课后读物。完善艺术人才培养模式,加强艺术特长生一体化选拔和培养,拓宽艺术人才成长通

道。鼓励有条件的地方开展试点,统筹区域内艺术教育资源,为在校生提供实践教学支撑。

开展艺术学科教师素质与能力监测,提升教学与专业能力。抓好教师源头培养,将美育课程纳入师范类专业学生人文素养课程,将美育素养有关内容纳入教师资格考试,办好全国艺术教育类专业学生和教师教学基本功展示。

建设国家、省、市、县各级学校美育名师工作室,构建名师和骨干教师学习成长共同体。加强美育科学研究,进一步发挥全国高校和中小学美育教学指导委员会的作用,建设一批美育高端智库和高水平研究平台。鼓励改革和创新教

师评价办法,激发美育教师工作积极性。

教育部还强调,完善面向人人的常态化学校艺术展演机制,让每名学生都有展示的机会和平台。广泛开展班级、年级、院系、校级等群体性展示交流,学校每学期至少举办一次全员参与的展演展示活动。省、市、县级每年举办学生艺术展演,提高全国大、中小学艺术展演活动覆盖面和参与度。

此外,推广普及高雅艺术进校园活动,做好校园精品剧目校际展示。创新开展集审美赋能、创意实践、人文升华的社会实践活动,多途径多渠道宣传校园优秀展演节目和作品。规范管理、正确引导各类学生艺术实践活动,避免锦标意识和功利化倾向。

## 创新发展“晋江经验” 促进民营经济高质量发展

## 新年首个工作日,这个大会利好民营经济

民营经济发展态势和相关政策备受关注。1月2日至3日,国家发展改革委在福建晋江召开创新发展“晋江经验”促进民营经济高质量发展大会。新年首个工作日召开,在民营经济发轫地之一的福建,这次会议释放出促进民营经济发展积极信号。

2023年7月以来,围绕促进民营经济发展壮大的系列政策陆续出台。据了解,最高人民法院依法稳慎审理涉民营企业的案件,发布一批保护企业家合法权益的典型案例;中国人民银行着力提升金融服务中小微企业的能力,合理提高民营企业不良贷款容忍度;金融监管总局健全完善监管政策,督促银行逐步提升民营企业贷款占比,降低融资增信成本。

随着一系列政策举措落地实施,民营经济发展总体呈现稳中向好基本态势。2023年1至11月,民营企业进出口同比增长6.1%,比进出口总额增速快6.1个百分点。扣除房地产开发投资,2023

年1至11月民间投资同比增长9.1%。

“民营经济发展机遇大于挑战。”国家发展改革委主任郑栅洁在会上说,当前,我国民营经济遇到的困难,既有外部环境复杂严峻的普遍影响,也有国内大循环存在堵点、有效需求不足的因素,还有自身发展面临的困难挑战。但要看到,这些都是前进中的问题、发展中的烦恼。民营经济长期向好的基本趋势没有改变。

从增势看,2012年以来,我国规模以上私营工业企业增加值年均增长8.1%,高于规模以上整体工业增加值年均增速1.4个百分点;截至2023年11月,我国民营企业数量达到5333.4万户,是2012年的4.9倍。

郑栅洁表示,国家发展改革委将会同有关方面,加快推进民营经济促进法立法进程,健全完善多层次常态化沟通交流机制,加强民营经济发展形势综合分析,完善面向民企的信息发布平台,大力总结推广典型做法和优秀案例,建立完善工作机

制,努力让民营企业有感有得。

“晋江经验”发端于晋江的县域现代化探索之路,发展于福建乃至整个中国改革开放的历史进程,是改革开放以来我国民营经济发展壮大的生动缩影。《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》提出,不断创新和发展“晋江经验”。

晋江市委书记张文贤表示,当地以“晋江经验”为引领,鼓励引导民营企业紧紧咬住实体经济发展不放松,同时,因势谋变抓创新促改革;始终把民营企业和民营企业企业家当作自己人,当好“引路人、推车手、服务员”。

民营企业代表对此感触颇深。恒安集团创始人许连捷说,恒安集团是“晋江经验”的见证者、践行者和受益者。近年来,恒安继续加大对实体的投入,持续深化数字化变革、产品创新和品牌升级,发展前景愈加广阔。安踏集团董事长丁世忠表示,在“晋江经验”指引下,安踏从晋江走向全国、走向世界,下一步,

建议大力推动和支持民营企业科技创新,支持民营企业参与全球竞争、引导中小企业走“专精特新”发展道路。

为进一步强化民营经济融资支持,国家发展改革委在会上正式发布全国融资信用服务平台。据介绍,该平台打造面向经营主体、金融机构、政府部门“三位一体”的全流程融资综合服务体系,可实现融资需求对接,智能匹配经营主体需求和银行机构、融资产品,实现银企快速有效对接,以及经营主体增信授信全流程“一站办”等功能。

此外,国家发展改革委积极构建政府和社会资本合作新机制,搭建全国统一的向民间资本推介项目平台,吸引民间资本参与项目1509个,总投资1.9万亿元。

郑栅洁表示,要传承弘扬、创新发展“晋江经验”,下大力气筑牢法治保障、优化发展环境、解决突出问题、营造良好氛围,进一步提升服务民营经济工作水平,谱写民营经济高质量发展新篇章。

据新华社

## 养老金融如何缓解“养老焦虑”?

我国60岁及以上人口达到2.8亿,人口老龄化程度持续加深。缓解一些人存在的“养老焦虑”,保障老有所养,离不开金融行业的发展。

国家金融监督管理总局近期提出,加快养老金融发展,着力补齐第三支柱养老短板。保险、银行、基金等行业如何发力养老金融?记者进行了调查。

## 如何拓宽居民养老投资渠道?

记者采访发现,随着经济社会发展,老百姓的养老保障需求日益多样化,越来越重视养老财富储备。

在我国养老保险体系中,作为第一支柱的基本养老保险主要是保障退休基本生活需要;第二支柱中的企业年金目前只有部分企业提供;养老金融作为第三支柱的有力支撑,由于参与门槛相对较低,参与方式灵活,被寄予厚望。

2022年11月,个人养老金制度在北京、上海等36地启动实施。截至2023年底,超5000万人开立个人养老金账户。个人养老金资金账户里的资金,可以购买符合规定的理财产品、储蓄存款、商业养老保险和公募基金等。

国家社会保险公共服务平台数据显示,截至2023年底,个人养老金产品增

加至753只,包括465只储蓄类产品、162只基金类产品、107只保险产品、19只理财类产品。

在个人养老金制度“启航”之前,我国商业养老金融业务便已多元化发展。早在2018年,首批养老目标基金就获准发行;2021年6月起,浙江、重庆率先开展专属商业养老保险试点;2021年12月,首批养老理财试点产品正式发售……

国家金融监督管理总局数据显示,截至2023年三季度末,专属商业养老保险累计保费规模81.6亿元,承保63.7万件;养老理财产品累计发行规模超过1000亿元。

## 如何有效助力养老产业发展?

记者采访了解到,当前老年人在健康管理、医疗服务等方面的需求旺盛。金融行业通过投资建设养老社区、融资支持养老产业、优化适老服务等方式,不断丰富养老服务内容。

——保险机构加快布局养老社区。24小时“一键呼叫”、健康服务站方便老人检查身体……记者在大家保险北京阜外城心社区看到,这家紧邻中国医学科学院阜外医院的养老社区可根据入住老

人身体情况、年龄阶段等,提供中医诊疗、心脏康复、养老照护等多元化服务。

——养老产业融资支持力度不断加大。“农业银行发放了7000万元信用贷款,利率优惠,帮我们解决了建设资金缺口。”广东省佛山市顺德区一家养老院负责人胡兴民说,有低成本资金支持,加上有效控制运营成本,能充分让利给入住老人。

近年来,商业银行加大养老产业信贷投放力度,创新信贷产品,探索破解养老产业轻资产、缺抵押问题。截至2023年三季度末,农业银行养老机构贷款余额65.22亿元,较2023年初增长5.21亿元;建设银行将养老产业纳入优先支持行业,开通资金审批快速通道……

——适老服务持续优化。记者在工商银行广州逢源路支行爱心窗口看到,客户经理正为一位老人耐心讲解业务。“到店老年客户占比超五成。”支行副行长李凯萍说,网点对环境设施改造升级,并优先为老人办理业务;行动不便的老人无法到网点办理须由本人亲自办理的业务的时,工作人员会上门服务。

## 如何增强养老金融产品吸引力?

受访人士表示,养老金融的发展激

发了社会养老意识,在一定程度上满足了居民养老需求。但优质供给仍然不足,需要多方合力支持,才能发挥更重要作用。

提高产品吸引力是关键。记者从多地人社部门了解到,辖内开立的个人养老金账户数量在增加,但实际缴存资金相对不高,下一步将继续做好政策宣传,不断提升居民缴存积极性。

招联首席研究员董希淼表示,受多种因素影响,部分养老基金、理财产品收益低于投资者预期,在一定程度上影响了投资意愿。金融机构要让老百姓的“养老钱”保值增值,增强资产配置能力至关重要。

光大理财有关负责人表示,理财公司可配置资产种类丰富,涵盖非标债权、股权、利率债、信用债等;持续提升大类资产配置能力,在增加养老资金来源的同时降低投资风险。

养老金融的发展,离不开制度的完善和保障。专家表示,需要缴纳个人所得税的参与者,才能在缴纳环节享受到个人养老金带来的优惠。如果能让更多人群享受到优惠,对个税缴纳人群提高税优额度,将有助于拓宽养老金融产品覆盖面。

据新华社